
第3讲　力的合成与分解
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基础对点练

题组一　共点力的合成

1.班级活动中,物理老师提出一个方案,每位同学从一副扑克牌中随机抽取

三张牌,牌上的数字代表力的大小,若三个力的合力可以为0,则该同学表演

节目。有四位同学抽取的牌上的数字分别如下,请判断需要表演节目的同

学是(　　)

A.2,5,8 B.3,3,9

C.6,6,6 D.4,5,10

C



解析 因2 N和5 N的合力范围是3~7 N,而8 N不在合力范围之内,则合力不

可能为零,A错误;因3 N和3 N的合力范围是0~6 N,而9 N不在合力范围之内

,则合力不可能为零,B错误;因6 N和6 N的合力范围是0~12 N,而6 N在合力

范围之内,则合力可能为零,C正确;因4 N和5 N的合力范围是1~9 N,而10 N

不在合力范围之内,则合力不可能为零,D错误。
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2.(2024上海杨浦模拟)如图所示,在直角坐标系的第一象限内有两个作用

点都在原点O的力F1、F2,要使F1、F2在坐标平面内过原点O的某直线上分

力之和最小,则该直线(　　)

A.可能经过第一、三象限

B.可能经过第二、四象限

C.一定经过第一、三象限

D.一定经过第二、四象限

D

解析 由题图可知,由于F1、F2的大小、方向都确定,因此由力合成的平行四边

形定则可知,两力的合力大小和方向确定,则在沿合力方向的直线上两力的分

力之和最大,在过原点O且垂直于合力方向的直线上分力的合力是零,即分力

之和最小,则该直线一定经过第二、四象限,A、B、C错误,D正确。



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3.(多选)(2023广东潮州三模)如图甲所示,牛通过两根耙索拉耙沿水平方向

匀速耙地。两根耙索等长且对称,延长线的交点为O1,夹角∠AO1B=60°,拉
力大小均为F,平面AO1B与水平面的夹角为30°,O2为AB的中点,如图乙所示。

忽略耙索质量,下列说法正确的是(　　) BC
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题组二　力的分解的两种方法

4.(2024广东模拟)图甲、乙分别是用注射

器取药的情境和针尖刺入瓶塞的示意图,

针尖的顶角很小,医生沿着注射器施加一

个较小的力F,针尖就能刺入瓶塞中。现

只分析图乙中针尖倾斜侧面与水平侧面

对瓶塞产生的两个推力,则(　　)

A.针尖在两个侧面上对瓶塞的两个推力是等大的

B.针尖在倾斜侧面上对瓶塞的推力比在水平侧面上的推力大

C.若F一定,使用顶角越小的针尖,倾斜侧面对瓶塞产生的推力就越小

D.针尖在倾斜侧面上对瓶塞的推力F
N
=Fcos θ

B
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解析 将力F在垂直于针尖的两个侧面的方向上分解,如图所示,由几何关系

知,针尖在倾斜侧面上对瓶塞的推力F
N
比在水平侧面上的推力F

N
'大,故A错

误,B正确;由数学知识得                             ,若F一定,使用顶角θ越小的针尖,

倾斜侧面对瓶塞产生的推力F
N
就越大,故C、D错误。
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5.(2022辽宁卷)如图所示,蜘蛛用蛛丝将其自身悬挂在水管上,并处于静止

状态。蛛丝OM、ON与竖直方向夹角分别为α、β(α>β)。用F1、F2分别表

示OM、ON的拉力,则(　　)

A.F1的竖直分力大于F2的竖直分力

B.F1的竖直分力等于F2的竖直分力

C.F1的水平分力大于F2的水平分力

D.F1的水平分力等于F2的水平分力

D



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

题组三　轻绳、轻杆模型

6.在如图所示的四幅图中,AB、BC均为轻质杆,各图中杆的A、C端都通过

铰链与墙连接,两杆都在B处由铰链相连接,下列说法正确的是(　　)

A.图中的AB杆可以用与之等长的轻绳代替的有甲、乙

B.图中的AB杆可以用与之等长的轻绳代替的有甲、丙、丁

C.图中的BC杆可以用与之等长的轻绳代替的有乙、丙

D.图中的BC杆可以用与之等长的轻绳代替的有乙、丁

B
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